法

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 5812 期 2018 年 6 月 29 日 星期五 农历五月十六 国内统一连续出版物号 :CN 31–0011 邮发代号 :3–30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

力

## 第十四届国家高级检察官论坛在沪举行

递

## 上海"智慧检察"日"巡逻"案件近3万

□见习记者 王川

本报讯 6月28日至29日, 以"深化依法治国实践背景下的检 察权运行"为主题的第十四届国家 高级检察官论坛在本市举行。最高 人民检察院张军检察长对本届论坛 作出专门批示,要求"论坛要注意 了解、把握党组关于深化检察改革 的工作举措、思路理念,引领方 向、统一思想、集思广益,更好为 新时代检察工作新发展服务"。记 者从会上获悉,上海检察机关正着 力构建检察权运行核心智慧能力体 系,现已实现自动日巡逻案件近3 万件, 可根据案件节点的变化自动 触发新的监控规则的判断,监管工 作全程留痕,可溯源查询,保证了 监管自动智能无死角,实现检察权 运行的精准监管。

最高人民检察院副检察长李如林出席论坛并讲话。李如林指出,深人研究依法治国重要力量的检察权科学有效运行问题,具有特别重要的意义。随着国家监察体制改革、司法体制改革、以审判为中心诉讼制度改革的不断推进,检察权运行还面临诸多理论和实践挑战,党和国家"四个全面"战略布局的深入推进也为检察机关带来了许多新的发展机遇。这就要求检察机关按照中央深化依法治国的新要求,加强检察权基础理论研究,积极探索检察权科学有效运行的方式和途径,谋划新时代检察事业的更大发展。

上海市委常委、政法委书记陈 寅出席论坛并致辞。他指出,2014 年以来,上海作为全国首批司法体 制改革试点地区,大胆探索,积极 实践,扎实推进,形成了一批可复 制、可推广的经验制度。在此基础上,按照中央要求全力深化司法体制综合配套改革,推出了一系列提高司法公信力和便民利民水平的改革创新举措,并取得良好的阶段性成效。其中全市的检察机关承担着重要的改革任务,如强化法律监督主责主业、完善检察权运行机制、建设新型专业化办案组织、构建新型司法监管模式等,努力为构建权责明确、制约有力、运行高效的检察权运行机制提供"上海方案"。

陈寅强调,检察机关是我国宪 法规定的法律监督机关,国家监察 体制改革后,检察机关的职能有所 调整,需要检察机关主动适应新形 势,进一步明确职能定位,重新界 定新时代检察权的内涵,以改革为 已任,充分履职尽责,更好满足人 民群众对于民主法治、公平正义、 安全环境等方面日益增长的需要。

中国法学会副会长、最高人民 检察院原副检察长朱孝清作增强检 察监督刚性的主旨演讲,上海市人 民检察院检察长张本才作新时代检 察机关法律监督的新内涵的主旨演 讲。

据悉,当前上海市检察机关正着力构建检察权运行核心智慧能力体系,深化智能科技与检察工作的深度融合。上海市检察机关研发的流程监控预警系统,基于对检察权运行规则的梳理,以自动化、精细化、层级化、可视化和互动化为目标,根据已梳理完成的 399 条监管规则,自动对 14 类案件办理进行巡逻,日巡逻案件近 3 万件,可根据案件节点的变化自动触发新的监控规则的判断,监管工作全程留痕,可溯源查询,保证了监管自动

智能无死角,实现检察权运行的精准 监管。同时,智能语音识别、二维码 技术、无人机、智能机器人等新技术 为检察权高效运行、检察工作创新发 展提供了重要支撑。

而随着司法体制改革的深入推进,构建与落实司法责任制相适应、符合司法规律、体现奖勤罚懒、奖优罚劣的检察官绩效考核机制,成为深化检察改革的重要内容。上海市检察机关研究制定了《上海检察机关检察官绩效考核及奖金分配指导意见(试行)》。在2017年全市检察机关检察官绩效考核中,评定为A等次的占比20.30%,B等次占比63.33%,C等次占比16.21%,充分体现了对检察官个人考核的级差要求。

本届论坛由国家检察官学院、中 国人民大学法学院主办,上海市人民 检察院承办。

## 本市医疗救助"提标扩面"

两类"因病支出型贫困家庭"被纳入救助对象

□记者 夏天

本报讯 市民政局于昨天披露,今年7月1日起,上海城乡低保家庭成员和散居孤儿的住院救助比例从80%提高到90%;本市低收入困难家庭成员的住院救助比例从70%提高到80%。个人全年最高数助限额分别由8万元提高至13万元。此外,两类"因病支出型贫困家庭"成为新增救助对象。本市特殊救济对象和低保对象将免收住院押金;低收入困难家庭和因病支出型贫困家庭对象住院押金按50%收取

救助对象中新增的两类"因病支出型贫困家庭",包括本市因疾病治疗造成经济困难,导致家庭人均可支配收入低于本市城乡最低生活保障标准的家庭;以及本市因疾病治疗造成家庭经济困难,家庭人均可支配收入低于本市上年度城市居民人均可支配收入,财产符合本市低收入困难家庭申请专项救助经济状况认定标准的,家庭年医疗费用支出达到或超过该家庭年可支配收入40%的家庭。

对于前者,其住院自负医疗费用按70%给予救助,全年最高救助限额为每人13万元;对于后者,其住院自负医疗费用按50%给予救助,全年最高救助限额为每人13万元(家庭年医疗费用是指该家庭申请住院救助之月前12个月内,在本市医保定点医疗机构发生的由个人实际负担的医疗费用)。

市民政局将在实施救助中贯彻 "就高"原则:如住院救助对象同 时符合多个救助条件,按"就高" 原则给予救助。 在"门(急)诊救助"领域, 在原有救助低保对象、特殊救济对 象的基础上,本市将低收入困难家 庭纳入救助范围,这类家庭门 (急)诊自负医疗费用按50%比例 给予救助,全年最高救助限额为每 人2500元。

市民政局经调研发现,患者住院前要缴纳高昂的押金,在治疗过程中还要续缴押金,出现了困难家庭的患者迫于现金压力,而选择不住院或提前出院等问题。因此,在新政策中有了押金减免内容,本市医疗机构根据街道(乡)镇社会救助管理机构出具的困难家庭证明,对本市特殊救济对象和低保对象免收住院押金,低收入困难家庭和因病支出型贫困家庭对象住院押金按50%收取。

市民政局认为,通过今年以来的大调研,确实感到医疗问题是市民最关心,最现实的问题。市委市政府对此问题高度关注,持续推动本市医疗救助政策的调整,助推了在今年实现这次跨部门、跨领域、跨事权的政策落地。

市民政局表示,新政策覆盖更 广泛因病致贫的家庭,将进一步减 轻困难家庭的医疗负担,提高困难 群众的获得感、幸福感和安全感, 体现上海的城市温度。

市民政局披露,该局还将会同保监部门及商业保险公司,面向困难家庭定点医院目录外的医疗费用(自费药),设计医疗救助领域的保险产品。上海将进一步构建好以基本医保为主体、各类补充医疗保障为辅助、医疗救助为扶助、慈善救助和商业保险紧密衔接的多层次医疗救助体系。





## 破解执行难 我们在行动

上图:宝山法院开展集中 执行,多名老赖被拘留

见习记者 王川 摄

下图:一中院执行法官现 场张贴查封公告

通讯员 苏弋 摄

■详见 B8